
 
 
51_06_06 Wortlaut Hobi Neu St Johann en 7096 

 

Kantonsrat St.Gallen 51.06.06 

 

 

 

Interpellation Hobi-Neu St.Johann (36 Mitunterzeichnende): 

«Flucht aus Landgemeinden und der Stadt St.Gallen stoppen! 

 

 

Die Statistik 2005 des Kantons St.Gallen zeigt, dass im Zeitraum von 1994 bis 2004 15 der 18 

Toggenburger Gemeinden eine negative Bevölkerungsentwicklung aufweisen. Im übrigen 

Kantonsgebiet ging auch in den Gemeinden St.Gallen, Rorschach, Rheineck, St.Margrethen, 

Pfäfers, Quarten und Degersheim die Bevölkerung zurück. Im gleichen Zeitraum hat die Ge-

samtbevölkerung im Kanton um 18'077 Personen oder 4 Prozent zugenommen. 

 

18 der 22 Gemeinden, die von einem Bevölkerungsrückgang betroffen sind, erheben den Ma-

ximalsteuerfuss. Auffallend ist auch der tiefe Steuerkraftindex der meisten von Abwanderung 

betroffenen Gemeinden. Die Gemeinden im Toggenburg mit Bevölkerungsrückgang verloren 

zwischen 1998 und 2001 fast 6 Prozent der Arbeitsplätze während im Kanton St.Gallen über 

3 Prozent mehr Arbeitsplätze geschaffen wurden. 

 

Ich bitte die Regierung um die Beantwortung folgender Fragen: 

 

1. Auf welche Ursachen führt die Regierung die negative Bevölkerungsentwicklung in der 

Stadt St.Gallen, den weiteren oben genannten Gemeinden und der Region Toggenburg 

zurück? 

2. Wie beurteilt die Regierung die Tragweite des Bevölkerungsrückgangs in diesen Gemein-

den? 

3. Drängen sich Massnahmen auf, um der Abwanderung und dem Verlust von 

Arbeitsplätzen in diesen Gemeinden entgegen zu wirken? 

4. Wie kann insbesondere mit der Ausgestaltung des neuen Finanzausgleichs die 

Abwanderung aus der Stadt St.Gallen und den Landgemeinden wirksam verhindert 

werden?»  

 

 

20. Februar 2006 Hobi-Neu St.Johann 

 

 

Ammann-Rüthi, Bärlocher-Bütschwil, Bischofberger-Altenrhein, Brander-Wattwil, Breiten-

moser-Waldkirch, Candrian-St.Gallen, Dobler-Oberuzwil, Domeisen-Rapperswil, Dudli-

Werdenberg, Eberhard-St.Gallen, Engeler-St.Gallen, Frei Gschwend-Jona, Hagmann-

St.Gallen, Häne-Kirchberg, Hasler-Widnau, Heim-Gossau, Hug-Muolen, Huser-Wagen, Imper-

Heiligkreuz, Jud-Schmerikon, Kaufmann-St.Gallen, Kendlbacher-Gams, Müller-Waldkirch, 

Ritter-Hinterforst, Roth-Amden, Scheitlin-St.Gallen, Schneider-Rüthi, Schöbi-Altstätten, 

Schuler-Benken, Signer-Altstätten, Solenthaler-St.Gallen, Stadler-Bazenheid, Walser-Vilters, 

Widmer-Wittenbach, Widmer-Mühlrüti, Würth-Rorschacherberg 
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